

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7 ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Szakértelem és szociális szempont

Ez a két, talán nem is összefüggő fogalom azért került itt egymás mellé, mert ezeknek fontosságát szerencsés hangoztatni a most lezajló létszámszűkítés, azaz B-listázás alkalmából.

Mióta a világ fennáll, mióta az ember ezen a földön szervezett együttélésben él, mióta államok vannak, mióta technikai és szellemi haladás lendíti előre a civilizációt, szakértelemre szükség van. Egyedül a szakértelem az, ami a haladást biztosítja, egyedül a szakértelem az, ami hármilyen rendű közületet, országot, várost a fejlődés útján tart, sőt a népek versenyében előrelendít. Nincs olyan politikai vagy társadalmi rendszer, mely a szakértelem nélkülözhetné, de nincs olyan sem, mely a szakértelem megtagadná, vagy annak szükségességét kétségbe vonná. A nagy demokráciák fejlődésének éppen az a titka, hogy az emberi szabadságjogok biztosítása során a szakértelemnek kellő értéket, területi biztosit, szabad érvényesülésének útját egyengeti. Stagnálásra ítélté magát az a rendszer, mely ktagadná a szakértelemet, ha lebecsülné a szakértőket, ha fumi-gálná a hozzáértést.

A magyar demokrácia sem nélkülözheti egyetlen területen sem a szakértőket. Ezért némi aggodalommal kell tekinteni a B-listázó bizottságok rostája felé, mely nem egy helyen kiejti a szakértelemet és nem veszi figyelembe, hogy az újáépítéshez elsősorban slakértőkre van szükség.

Nincs arról szó, hogy az elengedhetetlenül szükséges politikai előfeltételeket és demokratikus érteket pótolhatónak tartanánk a szakértelemmel, de arról igenis szó lehet, hogy a szakértelem előnyben részesítsék, hogy a megfelelő szakembereket, ha egyébként klló, gás nem merül fel ellenük a közgazdaságban, az állami apparátusban, üzemekben benthagyják.

Maga Nagy Ferenc miniszterelnök érintette a kérdést legutóbbi beszédében, mikor a következőket mondotta: „A különböző jelentések alapján attól kell tartanunk, hogy a közigazgatásban a szakértelem olyan mértékben fog megfogyni, hogy munkája nem lesz zökkenőmentes ezekben a nagyon nehéz időkben. Attól kell tartanunk, hogy a rendezésben biztosított különböző jogcímekeket egyes területeken túlzottan fogják alkalmazni azokra a szakemberekre, akik pedig másoknál eredményesebben tudnak a demokráciát szolgálni.”

Igy beszél a miniszterelnök. Ki tagadhatja, hogy teljes mértékben igaza van, Ennek az igazságnak azonban le kell vonni a tanulságait még pedig magukban a létszámszűkítést intéző bizottságokban.

A másik szempont, melyet figyelembe akarunk aránlanl, az a szociális szempont. A demokráciának szociális tartalmat kell adni minden vonatkozásban. A szociális szempontokat szigorúan érvényesíteni kell a B-listázásoknál. Nem

A miniszterelnök felhívása a gazdatársadalomhoz

Nagy Ferenc miniszterelnök felhívással fordult a magyar gazdatársadalomhoz:

A forintra új korszak kezdődik a fiatal demokrácia történetében. Ennek a korszaknak a külsőben fordulok a magyar parasztsághoz. A magyar nemzet újjászülése, ezzel a magyarság helye az európai népek családjában attól függ, hogy a magyar parasztság a közellátás rendelkezésére bocsátja-e azt az élelmiszerterményeket, amelyekre a gazdasági rend megteremtéséhez elengedhetetlenül szükség van. Július hónapban haterzen vagon kenyérgabona begyűjtését rendeltük

el. Ez az a készlet, amellyel a köztét kenyérgabona-gazdálkodást megkezdjük. Egyedül és kizárólag a parasztság öntudatos magatartásától függ, hogy sikerül-e az infláció okozta szenvedéseknek véget vetni és felidíteni azt az ipari termelést, amelynek termékei a gazda erőfeszítéseinek anyagi ellenértékét jelentik. A történelem nehéz óráiban a magyar állam mindig jogos reménnyel fordult a nemzetet fenntartó földmives társadalom megértéséhez és ezekben a nehéz időkben is joggal reméljük, hogy pártállásra való tekintet nélkül minden

magyar gazda megértéssel fogadja felhívásomat és kényszer nélkül is eleget tesz a maga részéről a gazdasági rend megteremtésében ráeső feladatnak, hogy egyrészt a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésével megteremtje a stabilitás alapjait, másrészt azzal a bizalommal fogadja a forintot, amelyet a köztársaság új valutája megérdemel. A határainkon belül és túl élő magyarság nevében kérem és követelm minden magyar dolgozótól, ezeknek sorában a magyar gazdától, hogy tegyék meg kötelességüket.

A Kisgazda Párt képviselőinek értekezlete

A Kisgazda Párt nemzetgyűlési képviselői szerdán délután a parlament delegációs tornyában értekezletre ültek össze. Az ülésen Nagy Ferenc miniszterelnök hosszasan beszámolt a Baloldali Blokk és a Kisgazda Párt között a köztársaság elnökénél folytatott értekezletekről és ismertetette a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártjai között létrejött megállapo-

dás részleteit. A pártvezetői beszámolóhoz rendkívül sok képviselő szót hozta, az értekezlet a késő esti órákban ért véget. A vitát csütörtökön délelőtt folytatták. Ezt megelőzőleg a Kisgazda Párt külügyi bizottsága ülésezett.

A szerda esti értekezlet után Gáspár Ervin, Katona Jenő és Ortutay Gyula aláírásával nyilatko-

zat jelent meg, amelyben a nyilatkozók nehezményezik, hogy Futó Dezső képviselő az értekezleten bírálta magatartásukat és bírálta Gulácsy Györgyöt. A nyilatkozatban az aláírók bírálják a Kisgazda Párt „jobbszárnyát”. Nyilatkozatukat azzal végzik, hogy Futó Dezsőnek és társainak a miniszterelnök és a pártvezetőség hivatott a választ megadni.

Befejeződött a Kisgazda Párt többnapos értekezlete

A Független Kisgazda Párt értekezletét tartott és több napon át folyó magasszínvonalú vita után egységesen azt az álláspontot foglalta el, hogy Nagy Ferenc miniszterelnök koalíciós politikáját mindenben helyesli. Szükségét látja a párt annak, hogy ezt a politikát ne csak ő maga, hanem a Kisgazda Párthoz hasonló áldozatkész-

séggel a többi koalíciós párt is támogassa. Foglalkozott a párt a B-lista kérdéssel. A Független Kisgazda Párt tudatában van annak, hogy a B-lista hatóságok néhol jogos kritika tárgyai. A miniszterelnöknek az a bejelentése, hogy a panaszok orvoslására nézve a belügyminiszterrel megállapodott, általános megnyugvást keltett. A

stabilitációval kapcsolatban hangsúlyozta: a párt tudatában van annak, hogy a jó forint nemcsak a magyar gazdasági életnek, de a magyar politikai élet fejlődésének is egyik alapja, mert azt, ami a jó forint érdekében a Kisgazda Pártól joggal várható, a párt még áldozatok árán is kész teljesíteni.

A Reuter iroda a koalíciós pártok megegyezéséről

London, július 18. Budapestről jelentik a Reuter irodának: Az egy hónap óta tartó magyar kormányválság szerdán véget ért, a mostani koalíciós kormányzásban résztvevő pártok megállapodásában. A megállapodás létrejöttékor jelen volt Tildy Zoltán köztársasági elnök is. A mostani kormány

változatlanul helyénmarad. A szerdai összejövetelen ahhoz is hozzájárultak, hogy együttműködnek a szllárd magyar valuta megteremtésének támogatásában. A túlságosan inflációs pengőt augusztus elején megszüntetik és új forint valutát kerül forgalomba. (MTI.)

Az adópengőjegyeket átváltják forintra

Illetékes helyről közlik, hogy teljesen alapítanak azok a híresztelések, hogy az adópengőjegyek július 31-én érvényüket veszítik, illetőleg forintban történő átváltásukról nem történik intézkedés. A sta-

bilizáció első időszakában a kormány nagyon óvatos pénzügyi politikát fog folytatni. Az adópengőnek forintba történő átváltásáról a kormány feltétlenül gondoskodni fog.

A városházi B-listázó bizottságok működése

A városházára kiküldött létszámapasztó bizottságok munkája elé sok akadály és nehézség tárt, egyedül egy bizottság fejtett ki eddig érdemi munkát. Sok tárgyalás, pártközi értekezlet előzte

meg és kísérelte a bizottságok munkáját és igyekeztek az ellentéteket és nehézségeket áthidalni. Öry István főispán, Szabó Kálmán polgármester szerdán Budapesten járt a belügyminiszternél, de ott volt a

szabad annak előfordulni, hogy nyugdíj nélkül bocsássanak el olyan közalkalmazottakat, kik nem vétettek a demokrácia ellen, kik a múlt bűneiben vétkeseknek nem találhatók. Ha ilyeneket létszámszűkítés folytán el kell bocsátani, feltétlen biztosítani kell számukra a nyugdíjat legalább bizonyos korhatáron felül. A nyugdíj-

jogosultság a közalkalmazottak részére szerezett jog, melyeket a maguk járulékaival váltottak meg. Nyomós ok nélkül ezt a jogot nem lehet konfiskálni.

A demokráciában 10 dolog az igazságosság. Ez pedig nem képzelhető el a szociális szempontok figyelembe vétele nélkül.

Kommunista Párt kiküldöttje is. A városházi tisztviselők létszámapasztási arányszámát nem tudják csökkenti, legfeljebb igen kis mértékben és úgy hogy a szakembereket mérnököt, számvevősi hivatalnokokat, azokat, akiknek szakértelmét nem tudják pótolni, az arányszámon felül is visszatartják. Egy-egy bizottságnál 4—5 ilyen személyről lehet szó, összesen 15—20 emberről, akik nem voltak kimondott párttagok és demokratikus felfogásuk ellen sem merült fel komoly kifogás.

Több bizottságban személyi változás történt, így Tóth László helyett a szakszervező Fehér Lászlónt küldte be. Befejezte a munkáját a Rácz József (Független Kisgazda) elnöke alatt működő igazoló bizottság, amelynek tagjai voltak Imre József, kommunista és dr. Erdős Imre szoc. dem. Ez a bizottság az adóhivatali tisztviselők létszámapasztásával foglalkozott 346 tisztviselő közül 112 került elbocsátásra, a tervezett és előírt 117 helyett.

A többi bizottság munkája még folyik. Több B-listázásra kerülő személy ügyében pártközi tárgyalás folyik és pártközi megállapodás várható.

A pénzügyminiszter felhívja a szacharin eladással foglalkozó kereskedők és fogyasztók figyelmét, hogy augusztus eleje után már csak egyedurugási csomagolása szacharin hozható forgalomba.

Politikai feszültség Törökországban

A moszkvai rádió jelenti, hogy a török határról érkező hírek szerint Törökországban rohamosan növekszik a politikai feszültség. Országoszte szaporodnak a merénylétek az államhatárat kezében tartó köztársasági párt funkcionáriusai ellen. A köztársasági párt pedig egyre nagyobb terrort fejt ki uralkodmaradása érdekében. Az önkéntes letartóztatások száma növekszik és a baloldali elemeket üldözik. Az ellenzéki demokráta párt tagjai közül többet találtak halva. (MTI)

A párisi rádió jelenti, hogy Izmet Inönü, a török köztársaság elnöke beszédet mondott, amelyet az ankarai rádió közvetített. Az elnök hangsúlyozta, hogy Törökország ugyanazt a külpolitikát követi, mint eddig. A háború után a helyzet igen kritikussá vált Törökország számára. Valószínű, hogy a nemzetközi politikában rövidesen szöngyre kerül a tengerszorosok és Istanbul biztonságának kérdése is. Ezek a kérdések az egész török nép biztonságát is léte érdeklik. Eppen ezért Törökország egyelőre nem gondolhat arra, hogy esőkenne hadseregének létszámát. (MTI)

A belügyminiszter felosztotta a Kalot-ot

MTI jelenti: A belügyminiszter 1946 július 17-én felosztott 107 egyesületet, köztük a Katolikus Agrár Ifjúsági Logégyesület Országos Testületét is. A belügyminiszter 1946 július 18-án felosztott 170 egyesületet.

Párisban

szerdán tartotta első ülését a nemzeti jogok ligája. A felszólalók tiltakoztak az ellen, hogy a határokat az érintő népek előzetes megkérdezése nélkül döntsék el, hasonlóan tiltakoztak a lakosság erőszakos kitelepítése ellen is.

Beszolgáltatás új módja

A gazdálkodó gabona, burgonya és olajmag kötelezettségét teljes egészében élő állat beszolgáltatási kötelezettségnek pedig felét a közellátási környírbiztos engedély alapján kápis, vagy évelő növény beszolgáltatásával teljesítheti.

Egy máza gabona helyett 5 máza fejés káposztát, egy máza burgonya helyett 3 mázát, egy máza olajmag helyett tíz mázát és egy máza élőállat helyett 15 máza fejés káposztát, lucernából, szénából egy máza gabona helyett 3 mázát, egy máza burgonya helyett 1,5 mázát, egy máza olajmag helyett és egy máza élőállat helyett 1,5 máza lucernát köteles a gazdálkodó adni.

Benes Teschent követeli

Benes csehszlovák köztársasági elnök játogató körutat tett Kelet-porosországnban és Szilézia egyes városaiban. A tescheni kérdéstről szólva hangsúlyozta az elnök, hogy a tescheni övezet Csehszlovákia egyetlen szénforrása, míg Lengyelországban bőségesen van szén. Egészen világos, jelentette ki Benes, hogy nem adhatjuk fel jogainkat a tescheni övezet legkisebb részére sem.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1/b.

A Szovjet-Unióban már összeállítják a hazatérő magyar hadifoglyok névsorát

A Vörös Hadsereg magyarországi lapja, az „Új Szó” szerda reggeli számában Moszkvából keltezetű tudósítást közöl, amely mindenki számára örvendékes hírről ad számot. A Szovjetunióban elhelyezett hadifoglyak utasítás kaptak, hogy haladéktalanul állítsák össze azoknak a hadifoglyoknak a névsorát, akik már a legközelebbi hetekben útnak indulnak Magyarországra felé.

Az oroszországi hadifogly táborokból szeptember 30-ig 25.000 hadifoglyot bocsátanak haza.

A Szovjetunió vasútainak szakszervezete határozatot fogadott el arról, hogy a hazaszállítandó magyar hadifoglyok hosszú útjának megkönnyítésére a vasúti kocsikat különös kényelemmel rendezik be.

A hadifoglyszállományok rövidesen megindulnak Magyarországra felé és szeptember 30-ig 25.000 magyar hadifogly tér haza otthonába. A hazatérőket Debrecenben veszik át és itt történik róluk további gondoskodás.

Werth Henriket, Bosnyák Zoltánt, Oláh Györgyöt elfogták

MTI jelenti: Az amerikai hatóságok értesítik a magyar kormányt, hogy Werth Henrik, Schell Zoltán, Meskó Zoltán volt orvosát

bornokot, Bosnyák Zoltán, Dominik Vilmos és Oláh György háborús bűnösöket elfogták és kiadják a magyar hatóságoknak.

A debreceni kereskedők hitet tettek a forint és a stabilizáció mellett

A debreceni és vidéki kereskedő társadalom csütörtökön délután nagygyűlést tartott az Arany Bika szálló nagytermében. Napirenden a gazdasági helyzettel, az infláció fokozódásával és az új pénz bevezetésével kapcsolatos kérdésekkel foglalkoztak.

Ujlaki Sándor nyitotta meg a nagygyűlést. Üdvözölte a megjelenteket, akiknek sorában volt Szabó Kálmán polgármester, Csire Ferenc dr. pénzügyigazgató, Hábe Ferenc a mezőgazdasági kamara kiküldöttje, a pártok, egyháziak és a társadalom minden intézményének képviselői.

Az előadó Leitner Jerő társulati alelnök volt, aki felszólalásában a stabilizáció és a köztétgazdálkodás kérdéseit fejtegette. Mindenki epedve várja az új, a jó pénz megjelenését, de csodálkra ne készülődjön senki, hanem tárgyilagosan nézzen szembe a tényekkel. A forint sikerében minden körülmények között hinni és bízni kell, mert a stabilizáció adottságai meg vannak. A politikai előfeltételeket biztosítják a pártok közötti egység, a politikai és gazdasági vonalon felelősségre való megmondulások leküzdése. A kormány ügyesen a termény betakarításához kötötte a stabilizáció időpontját. A termék jó, a forintérték tartósságának szempontjából fontos a cserekereskedelem felzárkóztatása. A stabilizációhoz elkerülhetetlen a többlettermelés, tehát az árubőség, ezzel kapcsolatban az árak leszállítása. Nem nélkülözhetetlen a munkafegyelménykönyvtelen végrehajtása. Nem kevésbé fontos az államháztartás helyreállítása, a kiadások csökkentésével a bevételek fokozása. A kereskedők szívesen eleget tesznek a többletadózásnak olyan mértékig, amíg ez a kereskedőtársadalom gyengítéséhez nem vezet. Nagyjelentőségű a kereskedelmi mérleg aktivitása, külső kereskedelmi téren nem lehet nélkülözni a kereskedők fürgeségét. Az államnak meg kell szüntetni a nem termelő hitelek folyósítását. A forint iránti bizalmat megteremtéshez tartozik, hogy a gyárak a kereskedőknek nyújtásának rövidlejáratú hitelek. Meg van a jó pénzhez a valutáris fedezet az országba visszakerülő 30 ezer kilo arany. A külföldi kölcsön a pénz fedezetének nem alapfeltétele, azonban ha meglesz, csak erősíti a stabilizációt. Szükséges, hogy a kormány mesterséges pénzsűköt teremtsen, hogy a kibocsátott bankjegyek összege ne mulja felül a forgatomban lévő árak értékét. Ez talán termelést zavart okoz átmenetileg, de a nehézségek nem áthidalhatatlanok.

A köztétgazdálkodást — mondotta az előadó — a kereskedelem nem ellenzi, de feltétlen ragaszkodik, hogy ezzel kapcsolatban az aranyban és árhivatálnál kellő szava legyen és az áruelosztásban kizárólag a jogos kereskedelem részesedjék. Az áru szétosztása jegy, pont és utalvány alapján történik. Jegyre az élelmiszerek, pontra a textil és lábbeli, szappan; utalványra a különleges dolgok szolgáltatandók ki. A kereskedők érdeke, hogy a pont rendszer alá tartozó árukat bejelentsék, mert annak arányában kapnak hitelpontokat. A kereskedők a legélesebb harcot folytatják a fekézők és a spekulánsok ellen, de elvárják, hogy szigorú határt vonjanak a tisztességes és fekete kereskedők között. Összegezve az elmondottakat kijelentette, hogy az új pénznek minden alapfeltétele megvan s ezért bízni kell benne és harcolni azok ellen, akik megpróbálják tőrekedni.

Radó Rezső iparkamara: főtákar tartott előadást az infláció múltjáról. Történelmi visszajelentést vetett azokra az időkire, amikor Róbert Károly elindította az első jó pénzt, majd az 1811-es devalvációra mutatott rá, amely a napóleoni háború után következett be. Végül színes előadásban ismertette az 1920—24 évi magyarországi pénzügyi válságot, a korona elértéktelenedését, a pengő bevezetését és leszállt a tanulságot, hogy a jó forint, a stabil pénz, az értékálló forint és valuta mindnyájunk közös érdeke.

A hallgatóság nagy tetszéssel fogadta az értékes előadást. Fáy Árpád szövetkezet: igazgató az inflációs korszak temetéséről beszélt és annak halottairól: a fekéző kereskedőkről. Mert, — mondotta, — nem mindenki kereskedő, aki az elmúlt másfél esztendő alatt kereskedéssel foglalkozott. Ezek a fezők, akik ma textillal, holnap ételajjal kereskednek, lelkiismeret nélkül csempészték ki az országból az élelmiszert, hogy a nyugati országokból fényes luxusautón térjenek vissza, nem kereskedők. Szembe kell nézni azokkal a problémákkal amelyek a stabilizáció korszakában vannak reánk. A pénzösszegek átterünk a pénzsűköt, az áruhányról a viszonylagos árubőség, a viharos keresletről a szíves kinalatra, a csillagászati számokról, a két, három tagú számszerepekre, filléres haszonra. Ez fogja jelenteni a stabilizációt.

Az infláció a kereskedő csak veszíthetett, de a stabilizáción mindent megnyerhet. Ha eleinte nehezen és döccenőkkel fog is járni, át fogjuk hidalni a nehézségeket. A stabilizációnak sikerülnie kell, mert tárgyi feltételek biztosítva vannak. Az új forint minden magyar valutánál jobb lesz, mert egy demokratikusan berendezkedő, békés, termelő, életre készülő köztársaság pénze kerül forgalomba mindazokkal a fedezeti kötvényekkel, amelyek egy pénz értékét szilárdít teszik. — Felhívta a hallgatóságot, hogy vigye ki ezt a hitet a közönség köze, győzzék meg a jóniszemű keltetőket, szereljék le a konok sötétlenítőket és öntsenek hitet a

nélkülözésről egyelőre figyelőre. A kételkedők és tanácstalanok tömegébe furakodott spekulánsokat, zavart keltőket adják rendőrkézre. Kijelentette, hogy erős reménnyel hisz a forint értékállóságában, mert hisz a munkában, mely ezt az országot kiemelte a pusztulásból és néhány év múlva fel is fogja építeni. Ismételtlen kért, hogy vigyék át ezt az erős hitet a köztudatra.

Ujlaki Sándor határozati javaslatot olvasott fel, melyet az egybegyűltek egyhangúlag fogadtak el. A határozati javaslat a következő:

1. Az áruelosztást feltétlenül a legális kereskedelem közreműködésével kell végezni.
2. Meg kell szüntetni minden cserekereskedelmet és ez még kivételesen sem engedhető meg.
3. Minden rendelet előtt meg kell hallgatni a szakmai érdeklap viseleteket is.
4. Az üzlet és lakásberek kérdé-

sét revízió alá kell venni. Az emelés 1947 évtől kezdődjék.

5. Rövid és érthető rendeleteket kérünk, amelyek nem szorulnak magyarázatra.

6. A forint védelmét szolgáló valutarendelet kiadását kérjük.

7. Jogbiztonságot az adóalanyok adófizető képességének megőrzésére.

8. Július 31-ike után is váltsák be az adópengőjegyeket.

9. Reális haszonkulcsok megállapítását kérjük, hogy adófizetési kötelezettségünknek eleget tudjunk tenni.

10. A költött gazdálkodást csak azokra a cikkekre vezessék be, amelyeknél szükség mutatkozik.

A határozati javaslatot távirati úton küldték el a kereskedelemügyi miniszternek. Forintvédelembiztosítást alakítottak.

Ujlaki Sándor ügyvezető elnök zárószóival ért véget a nagygyűlés.

A Sebestyén-család és Jenei Kálmáné meggyilkolásának rejtélyét nyomozza a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség politikai osztálya néhány nappal ezelőtt elfogta Kukucs Józsefet, akit a nyilas uralom alatt Debrecen város vezetőjévé neveztek ki a Dunántúlon. Kukucs már a múlt év őszén kézkereket, azonban decemberben sikerült megszöknie és fél év rejtőzködés után találtak rá homokkerti lakásán, ahol ősemberre emlékeztető kincszettel, háta közepéig lenőtt hajjal, elhanyagolt külsejével bujkált. Kihallgatása során politikai ténykedésén kívül olyan momentumok merültek fel, amelyek úgy látszik elvezetnek két közismert debreceni család tagjainak a nyilasok által elkövetett gyilkolására mindmáig ismeretlen részletekhez.

Az egyik gyilkosság áldozata Jenei Kálmáné, az Alföldi Tejszövetkezet volt vezetőjének felesége, akit 1944 októberében családjával együtt elcsaltak azzal, hogy autóját felviszik Budapestre és Füzesahony és Budapest között meggyilkolták és kirabolták. Közönséges rablógyilkosság, de a tett elkövetésével debreceni nyilasvezetők gyanúsíthatók.

A rendőrség ezzel kapcsolatban több tanút kihallgatott, akik előadták, hogy Jenei Kálmáné férjével és egyik társuk családjával székereken indultak el Budapestem lakó leányához és vejehez 1944. október 9-én, amikor Debrecen ostroma megkezdődött és tartani lehetett attól, hogy a város napok múlva hadszínpad lesz. Füzesahony alatti baleset érte, aminek következtében lába kiféledett. Nem sokkal később összetalálkoztak éjszakai szállásukon Dániel Perenc debreceni tűzfatereskedő, közismert nyilással és Kukucs Józseffel. Dániel azt ajánlotta, hogy Jeneyné, aki megsérült tartson velük, mert egy ismerősének autóján el tudja helyezni a sérült asszonyt sokkal kényelmesebb körülmények között tehát meg az utat Budapestre. Ez történt október 13-án pénteken. Később megtudtuk, hogy Dániel már előző napon összetalálkozott Jeneyék egyik alkalmazottjával, akitől érdeklődött, hogy értékeit is magukkal viszik-e Jeneyék.

Füzesahony és Mezőkövesd között Jeneyné átvitt Dánielék szekerére, míg Kukucs kerékpáron elment az autót biztosítván. Jeneyné magával vitte táskájában hatalmas értékű családi ékszereket és 420.000 pengő készpénzt is. A nyilasok elrobogtak vele, nemsokkal később azonban Jeneynek rossz előérzete támadt, kerékpárra ült és utam ment Dánielék szekerének. Két óra múlva utól érte őket, de felesége már nem volt velük. Érdeklődésére Dániel azt felelte, hogy autójába ültették, azóta már Budapestben van.

Budapestre érkezve Jenei Kálmán megdöbbenve értesült leányától, hogy felesége meg mindíg nem érkezett meg és egyszerre rádőbent arra, hogy Dánielék bűncselekményről sem riadnak vissza, hogy a feleségénél lévő értékeket megkaparintásuk. Feljelentést tett a rendőrségen, közben azonban a

1. Földalatti dolgozó bányászok.
2. Külszínen dolgozó bányászok.
3. Bányászok családtagjai.
4. Nehéz testi munkások.
5. Testi munkások.
6. Irodai dolgozók.
7. Egyéb ellátatlanok.

Augusztus folyamán hatósági élelmiszerjegyre a következő élelmiszerek kerülnek kiosztásra:

Kenyér, főzölyiszt, burgonya, hüvelyes, tojás, hús, tej, cukor só, szacharin. A húsfélék között nyúl húst és baromfit fognak jegyre kiosztgatni. A cukormennyiség felül szacharint pótlék gyanánt a nehéz testi és testi munkások kapnak.

A közellátási szervek pontos számításokat végeztek tekintetben is, hogy milyen élelmiszerből mennyit adnak hatósági jegyre augusztus 1-től az egyes hónapok folyamán. Tudni kell azt, hogy szeptemberben és a további hónapok során a Kiszolgáltatatható élelmiszer mennyiség a rendelkezésre álló készletek arányában emelkedni fog és felülmulja a augusztus havi közellátás méreteit.

Augusztus hónapban az egyes kategóriák kalóriaértékben kiszámítva a következő napi adagokat kapják:

re megérkezve, néhány nappal később nyilas motoros-írszt lett a Kapas utcai „hűség háza”-ban. Itt volt fogságban a Sebestyén család. Hat nappal Kukucs szolgálatbélésé előtt családja köréből eltűnt Sebestyén Lajos, aki többet nem írt vissza. Mikor Kukucs első szemléjét tartotta a foglyok felett, Sebestyénét, a lányát és unokáját fellemer te, és megkérdezte tőlük, hogy debreceniek-e?

— Kukucs vagyok, a vaskereskedőség! — mondotta Sebestyénnek, aki erre könnyek között elpamaszolta, hogy férjét egy hete elhurcolták és azóta nem tud róla semmit. Lányát pedig megkérte: Segítsen meg tudni, hogy mi lett apja sorsa. Kukucs rövid gondolkodás után azt mondta Sebestyén lányának, hogy ő most jött Pestre, most utaltak ki számúra lakást, takarítsa azt ki, hozza rendbe és ő közben megpróbálja meg tudni, mi lett Sebestyénnel.

Sebestyén Lajos lánya másnap, mint munkára kirendelt politikai fogoly felment Kukucs lakását takarítani, késő este tért vissza a fogdába édesanyjához és másfél éves kislányához. Egy órával később nyilas bandák érték mentek, mindhármójukat kivitték a Margit rakpartra, ahol a folyó partjára felállítva sortűt vezényelték rájuk. A lány és a kis unoka elpusztult a nyilasok golyóitól, Sebestyén hátrgerindlővel zuhant a vízbe, de sikerült megmenekülnie. Jelenleg Debrecenben tartózkodik és tegnap valónál tett a rendőrségen Kukucs József ügyben. A politikai osztály folytatja a vizsgálatot annak tisztázására, hogy milyen szerepe volt Kukucsnak a Sebestyén-család meggyilkolásában és Jenei Kálmáné ellen elkövetett rablógyilkosságban. Ennek tisztázására több budapesti személyt is kihallgatnak tanúként.

Mit kapunk augusztusban jegyre

A közellátási minisztériumban befejeztek azok az előkészületek, amelyek az augusztus 1-től jegyrendszer alapján történő hatóság élelmiszerkiosztás zavaratlan biztosítására irányulnak. A közellátási szervek készen állnak feladatuk teljesítésére.

A „Szabad szó” jelentése szerint a minisztérium számba vette a megélvő, és a termés betakarítása után beszolgáltatásra kerülő élelmiszer mennyiségeket, valamint az ország ellátatlan lakosságát. Kiszámították, hogy a készletekből egy ellátatlan mennyi jut. A minisztérium számításai teljesen reálisak a fejadagok mértékét úgy állapították meg, hogy ezt az élelmiszer mennyiséget akkor állíthatunk ki, ha a beszolgáltatási kötelezettségének minden gazda, illetve termelő eleget tesz és a beszolgáltatások során semmiféle akadály nem merül fel.

A minisztérium megállapította az egyes kategóriákat. Így az ország ellátatlan lakosságát a következő csoportokba sorolják:

1. Földalatti dolgozó bányászok.
2. Külszínen dolgozó bányászok.
3. Bányászok családtagjai.
4. Nehéz testi munkások.
5. Testi munkások.
6. Irodai dolgozók.
7. Egyéb ellátatlanok.

Augusztus folyamán hatósági élelmiszerjegyre a következő élelmiszerek kerülnek kiosztásra:

Kenyér, főzölyiszt, burgonya, hüvelyes, tojás, hús, tej, cukor só, szacharin. A húsfélék között nyúl húst és baromfit fognak jegyre kiosztgatni. A cukormennyiség felül szacharint pótlék gyanánt a nehéz testi és testi munkások kapnak.

A közellátási szervek pontos számításokat végeztek tekintetben is, hogy milyen élelmiszerből mennyit adnak hatósági jegyre augusztus 1-től az egyes hónapok folyamán. Tudni kell azt, hogy szeptemberben és a további hónapok során a Kiszolgáltatatható élelmiszer mennyiség a rendelkezésre álló készletek arányában emelkedni fog és felülmulja a augusztus havi közellátás méreteit.

Augusztus hónapban az egyes kategóriák kalóriaértékben kiszámítva a következő napi adagokat kapják:

Csokonai színház
Péntek, szombat, vasárnap
Süli Mani és Rajz Jancsi
fellépésével
Aranyárga falevél

TÉGLA CEMENT, CSERÉP, MÉSZ
és mindenféle építkezési anyag utalványra is. BARTNA felolvas
Isapóly-ú. 3-b. Telefon: 261.

Friss lóhús
kapható szombat reggel.
Halvan-utca 71.

IRÓGÉP T JAVÍT
HURAY, Iparkamara.

Beiktatták szentpéteri Kun Bélát a tiszántúli református egyházkerület főgondnoki tisztségébe

A Tiszántúli Református Egyházkerület csütörtökön a Nagytemplom imaházában tartotta rendkívüli közgyűlését, amelyen az újonnan megválasztott főgondnokot, **szentpéteri Kun Béla dr.** egyetemi tanárt ünnepélyes külsőségek között iktatta be hivatalába. A közgyűlésen a közlekedési nehézségek dacára is igen sok vidéki tag jelent meg, valamint a város és megye, egyetem, testvér-egyházak küldöttségei.

Révész Imre káplánjával kezdődött a közgyűlés, majd felhívta dr. Nánási Andor közgyűlési tagot, hogy a világi elnöki tisztséget foglalja el. Miután a közgyűlés határozatképességét megállapították, Révész Imre püspök megnyitotta a beszédet, amelyben megemlékezett az egész református egyházat a Juhász Nagy Sándor halálával ért súlyos veszteségről. Ezután felelevenítette a 300 esztendőszaltárnémeti zsinat jelentőségét. Ez a magyar református egyház hőskorának a legnagyobb eseménye volt nemcsak azért, mert a tiszántúli egyházkerület részvételével folyt le, hanem azért is, mert az úgynevezett puritán mozgalom a tiszta

evangéliumi kereszténységnek társadalmi következményeit is kifejezésre juttatta. A püspök üdvözölte a megjelent vendégeket, ezek között Nagy Miklós kultuszminiszteri államtitkárt.

Ferenczy Károly egyházkerületi főjegyző beszámolt a főgondnoki választás eredményéről, mely szerint a kerülethez tartozó egyházak közül 706, tehát abszolút többség szavazott szentpéteri Kun Bélára. Határozati javaslatot terjesztett elő: mondja ki a közgyűlés, hogy a megválasztott főgondnok iránti bizalom az egész kerület osztatlan szeretetét és támogatását biztossá teszi az új főgondnok személye iránt.

Révész püspök indítványára Porzolt István, Nánási Andor, dr. Papp Ferenc és Ormós Lajosból álló küldöttség meghívta az új főgondnokot az eskü letételére. Az imateremben megjelent szentpéteri Kun Bélát lelkesen eljenezte a közgyűlés. Az eskü letétele után Révész Imre üdvözölte az új főgondnokot s a közös szolgálat jeléül átadta neki az egyházkerület pecsétjét és egy régi időkbeli származó bibliát.

hogy bízik a magyar református-ság életében és abban, hogy az egyház intézményeit a válságos időkön haj nélkül átvizsi tagjainak hűsége és áldozatos szeretete. Azon hitének adott kifejezést, hogy a külföldi hitestevők a mostani szörnyű szegénységben sem hagyják el a magyar református egyházat és intézményeit.

Üdvözlések

A főgondnok nagy tapsal fogadott beszéde után megkezdődtek az üdvözlések. Idősb Porzolt István esperes az egyház iskolái és intézményei nevében köszöntötte az új főgondnokot, Pass László a tiszai evangélikus egyház részéről, dr. Erdős Károly az egyetemi tanács, Flachbart Ernő dr. az egyetem jogi kara nevében, Szendrey Sándor h. polgármester Debrecen város tanácsa, dr. Szenes László lelkész a debreceni egyház, Szász Imre esperes a debreceni egyházmege részéről mondtak köszöntőt. Monostorpályi, a főgondnok szülőfaluja zsinatán küldöttséggel képviseltette magát és üdvözletét tolmácsolta. Kun Béla főgondnok külön-külön köszöntötte meg az üdvözletet.

Ezenkívül köszöntötték az új főgondnokot a magyar evangélikusok részéről Radvánszky István főgondnok, Kapi Béla, Ordas Lajos püspökök, továbbá dunántúli és dunán inneni református egyházkerületek és püspökök.

Révész Imre püspök ezután a közgyűlést befejezettnek nyilvánította.

A főgondnok székiogláló beszéde

Utána szentpéteri Kun Béla tartotta meg székiogláló beszédét, melyet azzal kezdett, hogy a nagy francia forradalomban az első nemzetgyűlés elnöke megválasztásakor azt mondta: **Ez olyan nagy tisztség, amelyet sem keresni, sem visszautasítani nem szabad.** Ugyanezt mondja ő is. Ezt a bizalmat sohasem kereste, de nem utasította vissza. Lehet beszélni arról, hogy az egyházkerületi főgondnokság ma már időszerűtlen, vagy csak a régi szép idők kedves emléke, de ezt nem tudja annak tekinteni. Ezután áttért arra, hogy éveken át foglalkoztatja a gyökeres egyházi szervezeti reform gondolata, hogy az egyház alkotmánya a nyugati mintára alakíttassék át. Az országban beállott nagy-nagy változás azonban arra tanít, hogy a szervezeti reform ráér, ennél sürgősebb a lelki megújulás.

jólberendezett tényező végezze. Az egyház, amely ha iskoláit elveszteti, a vallásantárra lesz kénytelen fordítani jókora költséget. A szülők a jó iskolát keresik, ezért ők és egyházunk más tagjai is készek áldozatot hozni. Az iskola jóságát nem a pompás berendezés, hanem a tanítók jósága teszi.

Ezután az országos ügyelhez való viszonyról beszélt. Elemi szabály — mondotta —, hogy szeressük a hazát, elemi szabály az, hogy megtartsuk a törvényt és engedelmessédjünk. Mindig azt tartotta, hogy az egyháznak fölül kell tartania magát a politikai élettel, ezt tartja ma is, mégsem ígérheti, hogy elzárkózik teljesen a politikai kérdésektől. Ha azt kutatja, hogy az állammal való kapcsolat fenntartására, vagy megszakítására kelle törekedni, ha azt nézi, hogy mekkora kártalantást kell kapni az elvesztett földekért, ha azon tépelődik, hogy tartssunk ki a kényszerű egyházi tagság mellett, vagy a hívalló egyház útjára térjünk, vagy hogy mi lesz az iskolákkal és a vallásantárral, akkor mindig politikai kérdéseket foglalkozik. Politikai téma a Kollegium talpraállítására. Az is, ha az ifjúság segélyezésére szánt Baltazár-alapítvány fennmaradását kívánja. Nem lehet közömbös, mi történik a reánk néző jogilag ugyancsak nem idegen, de nagy áldozattal magunkénak tartott debreceni Tudományegyetemmel. Politikai kérdés az is, hogy mi lesz azokkal a hitestevőinkkel, akiket országhatárok választanak el tőlünk.

Ime, a politikai kérdések egész tömege áll előttünk. Olyanokkal azonban, amelyek ezeken kívül esnek, kivált a pártok törekvéseivel nem foglalkozom, annál kevésbé, mert azt tartom, hogy minden új eszmét azoknak kell megvalósítani, akik mellett már az uralomra jutás előtt bizonyágot tettek.

Az összes pártok rokonszenvét rokonszenven vizsgálom, ha megtartják a két főparancsot: **szerepd az Istent és szeresd felebarátodat.** Csupán a gyűlölet politikája idegen előttem. Akkor tartanám kötelességemnek kiállani a politikai porondra, ha a gyűlölet ellen való küzdelemben az ilyen öreg emberre is szükség van. Végül kifejezte azt a nézetét,

H I R E K

Elmaradt a közellátási értekezlet Debrecenben

A közellátási bizottság a debreceni közellátási felügyelőszékhelyre nagy közellátási értekezletet hívott össze Debrecenbe a Déri Múzeum előadótermébe. Megjelent ott Öry István, Balogh István főispánok, Torma Kálmán alispán, dr. Szabó Gyula tanácsnok, Vigh István gazdasági felügyelő, Molnár György rendőrfőkapitány, a városi és megyei hatóságok, községek kiküldöttségei. Közel 100 ember várakozott reggel 9 órától déli fél 1 óráig, azonban a Budapestről kiküldött minisztériumi előadók nem érkeztek meg. A terv szerinti időszaki közellátási kérdéseket, például, beszállítás stb., stb. kérdéseket ismertették és vitatták volna meg. A vidékiek közül többen a nagy munkaidőben már előző este elindultak, hogy az értekezleten is lehessenek és így annál kínosabb volt, hogy a kiküldöttek nem érkeztek meg. Alig vártak Károly az autót defekti érte és emiatt nem érkeztek meg idejében Debrecenbe.

Az értekezlet délelőtt tárgyalás nélkül befejeződött, széjjel oszlott.

Az egyetemnek átengedett Tisza-kastély leltározása és berendezése ügyében holnap Erdős Károly dr. egyetemi rektor, Szabó István dr. és Járdányi Paulovits István dr. egyetemi tanárok kíséretében Gesztre utazik. A küldöttség több napot tölt a Tisza-család ősi kastélyában és különféle intézkedéseket tesz a végleges átvételre. Megérik a leltározást és az egyetem gazdasági hivatala elvégzi azokat a tennivalókat, melyek alapján a kastélyt még ez évben üdülőnek használhassák a tanári kar tagjai, valamint az ifjúság.

Néhaj Kovács Andor egyetemi tanár hivatalnak befogadására Debrecen város tanácsa díszirányítást engedélyezett. Az elhunyt professzor koporsóját e hó 24-én délután 4 órakor helyezik a díszirányítást örök nyugalomra a Köztemetőben. A kegyeletes ünnepségen részt vesz az elhunyt családján kívül az egyetem tanári kara, barátainak és tisztelőinek nagy társasága.

Elfogott a rendőrség burgonyalopás közben két asszonyt, akiket őrizetbe vettek és megindult ellenük az internálási eljárás.

A városi Tanács felhívja mindazokat a debreceni lakosokat, akiknek Vámospercs község határában földjeik vannak, hogy a 10400/1946 M. E. sz. rendelet szerinti bejelentési kötelezettségüknek 3 napon belül Vámospercsen tegyenek eleget, mert a bejelentés elmulasztása miatt az eljárást ellenük folyamatba teszik és a szükséges adatokat hivatalból állapítják meg.

Gyufa és só elszámolás. Felhívom a fűszerkiskereskedők figyelmét, hogy a Családi jegy 13-as (gyufa), a kenyérbérlő B. 12-es és a Közellátási jegy 2-ös számú (só) szelvényeivel pénteken 19-én és szombaton 20-án déli 12 óráig feltétlenül számoljanak el. Közélemezési Ügyosztály.

61 dollárt talált a gazdasági rendőrség Szőlősi Ferenc Piac utcai lakosnál. A nyomozás megállapította, hogy Szőlősi ismeretlen hajdúbűzörményi férfitől kapta a dollárokat egy fényképezőgéppel és a dollárokért aranyat akart vásárolni. Az ügyben folyik a vizsgálát. — Nagy Károly bankigazgatót, akinél 1900 dollárt és más valutákat találtak dunsztos üvegben. Budapestre viszik, ahol átadják a valutafelügyelőnek.

Ausztriai brit katonai kormányzatát polgári szervezetek váltják fel. Mint a londoni rádió közli, az ausztriai brit katonai kormányzatot felváltó polgári szervezeteknek a következő feladatok lesz: Biztosítani a szövetséges tanács politikájának keresztélvételét az újjáépítés terén segítségére lenni, az osztrák közigazgatásnak, továbbá előkészíteni az a szervezet fölötti gyakorlati ellenőrzés fokozatos csökkentését. (MTI)

Időjárásjelentés: Délnyugati, nyugati szél, felhőfelvonulások, helyenként záporosó zivatar. A meleg tovább tart.

A nyilasok, vagy a németek által nyugatra hurcolt köz- és magánvagyon kötelező bejelentése. A magyar kormány 7880-1946. M. E. számú rendelete (Magyar Közlöny folyó évi 155. száma) a németek vagy a nyilasok által nyugatra hurcolt köz- és magánvagyonnak kötelező bejelentését rendeli el. Bejelentési kötelezettség alá esnek mindazok a javak, melyeket 1944 március 19. és a felszabadulás előtt hurcoltak el. Bejelentés teljesítésére kötelek az a személy (vagy jogi személy) aki az elhurcolt javaknak jelenleg tulajdonosa, birtokosa, bírálója, vagy az volt az elhurcolás időpontjában, köteleve van a bejelentésre az is, akinek az elhurcolt javak hollétééről, azok el- vagy visszazalításainak körülményeiről tudomása van. A bejelentés bármely pénzügyi hatóságnál, vagy szervnél (pénzügyminisztérium, pénzügyigazgatóság, állami adóhivatal, forgalmi adóhivatal, pénzügyor szervek) megtéhető. A bejelentés bejegyzendő. A bejelentési kötelezettség legkésőbb 1946. évi augusztus hó 12. napjáig kell teljesíteni. A később tudomást jutott adatok tekintetében a bejelentési határidő a tudomásra jutástól számított 15 nap. A bejelentési kötelezettség elmulasztása kihágás, amely 6 hónapig terjedhető elzárással és 16 millió adópengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A bejelentés formáját és azt, hogy a bejelentésnek milyen adatokat kell tartalmaznia a Magyar Közlöny folyó évi július 12-i 155. számában megjelent rendelet részleteiben körülírja. — Pénzügyigazgatóság.

Százötven rendőr tett vizsgát a most befejezést nyert tanfolyam után. A tanfolyam dr. Kiss Sándor rendőrszázados tanfolyamvezető és Dériföldi Béla tanfolyamparancsnok irányítása mellett szép eredménnyel végződött, amiben nagy része van dr. Kiss Sándor, Debreceni Ferenc, Kálmán György, Papp György, Darvasi István, dr. Braun Miklós, dr. Ács Miklós, Mikola Mihály, Grigássy László, Földesi János, Gyuláfi András tanfolyam-előadókna.

Hogyan került egy tehén a vagonból a romház pincéjébe? A vagonbőre bejelentést tett egy ispotálytelepi lakos, hogy az Ispotályon az egyik romház pincéjéből panaszos bűzöist hallott. Behajolt az ablakon, mire egy részleős nyelv végignyalt az arcát. Meglepetve látta, hogy a pincében a romok alatt egy tehén van. A pincédőrség megindította az ügyben a nyomozást és megállapítást nyert, hogy a tehent az állomáson egy vagonból lopta el ismeretlen tettes és 18 lépcsőfokon lemeretve, az ispotályi romház pincéjében rejtette el. Az éhes jószág panaszos hangjára azonban figyelmesek lettek a járókelők és kipattant a lopás. A nyomozás megindult a tettes kézrekerítésére.

Imarend a Kápolnás-utcai templomban, Péntek este 8 ó 25 p. létszónoklat. Szombat reggel: 7 ó 30 p. délután 5 ó. este 9 ó 15 p. Hétköznap: reggel 6 ó 45 p. este 8 ó 45 p.

Július 18-án a posta, táviró és távbeszélő, valamint rádiódíjak a jelenlegi díjak öszörösére emelkednek.

Dr. Héger Flóris egyetemi tanársegéd, belgyógyász szakorvos hadifogásból hazatérve, rendelkezést Piac u. 75. sz. alatt megkezdte.

A moszkvai rádió szerint Kárpát-Ukrájnában a közelmúltban megkezdődött egy új építvány felszerelése.

A Rio de Janeiro-i bevándorlási tanács elnöke szerint 100 ezer személy Brazíliát bevándorlásáról van szó. Ezek kiválasztását az Európában működő brazíliai szövetség tisztviselői végzik el.

GYÁSZROVAT

Kovács Károly
cipészegéd 42 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután négy órakor ref. a II. B. ravatalozóból ref. szertartással. Gyászolók: édesanyja testvérei, sógorai, sógorónéi és összes rokonság. Laká: Vereckei u. 11. sz. Gebauer cég rendezi.

SZALICIL
kapható.
Nefelejcs illatszertár
Színház átjáró
Cl.: Veress Éva

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek Sas- u. 2.

